

2012年2月16日，雲南省第十一屆人民代表大會第五次會議選舉李紀恆為雲南省省長，他說，「為全省人民群眾謀福祉是我最大的心願。」李紀恆數次講話中提出，要「用心用情用力」開展工作。而他在滇工作七年來，更用身影和行動踐行着自己「努力讓全省各族人民生活得更加幸福、更有尊嚴」的承諾。

■香港文匯報記者 和向紅、王晉、譚旻煦 雲南報道

李紀恆(左三)先後四次來到怒江獨龍江鄉，圖為他來到當地少數民族群眾家中了解他們的生活生產情況。



雲南省省長：李紀恆

用心用情用力 謀民福祉

李紀恆簡歷

李紀恆，男，1957年1月生，漢族，廣西貴州人，博士研究生學歷。先後歷任廣西壯族自治區平南縣委書記、玉林市委書記、自治區黨委常委、南寧市委書記、自治區黨委副書記等職務，2006年7月任中共雲南省委副書記，2011年任命為省政府代省長、黨組書記，省委黨校(雲南行政學院)校(院)長，2012年2月，當選雲南省人民政府省長。



雲南省省長 李紀恆

第十五屆、十六屆、十七屆中央候補委員。

省長金句

為提高雲嶺大地人民群眾的福祉竭盡全力、拚搏奉獻，是我最大的心願。

多年來我堅守這樣的信念：躬身做官、挺腰做人，言必信、行必果。堅守為官從政的「底線」，敬畏黨紀國法，敬畏權力，敬畏人民群眾，敬畏社會輿論，為民、務實、清廉，表裡如一、心口如一、對上對下如一，清白做人、乾淨幹事，秉公用權、廉潔勤政，永葆人民公僕的政治本色。

帶頭察實情、講實話、辦實事、求實效，少用聲音指揮，多用身影和行動指揮，用腳印和實效來落實上級的指示精神。

要堅持問政於民、問需於民、問計於民，與群眾建立「魚水」關係，而不是「蛙水」關係，更不是「油水」關係。「要用心、用情、用力為百姓做事。」

「孟連事件」成為「孟連經驗」後，「始終保持幹部與人民群眾最直接的聯繫」成為雲南省正在大力推廣和實施的幹部開展工作的一項重要原則。李紀恆這樣說，「這道理，那道理，密切黨與群眾的血肉聯繫才是硬道理，要懷着對人民群眾的深厚感情，真正把群眾迫切需要辦的事情辦好」。李紀恆以自己的身影和行動踐行着自己說過的話，在孟連他承諾為百姓建的蔬菜交易市場現在已經完工，村民們見記者去採訪，托我們告訴省長：「市場建好了，請您回來看看。」

這個全新的蔬菜交易市場位於孟連縣勐馬鎮芒海村芒沙小組裡，這裡是一個邊境縣，村民們種植的蔬菜除了滿足本地需求，不少會賣到國外去，以前沒有集中的蔬菜交易市場，家家戶戶的菜都是放在自家門口進行交易，很不方便。去年李紀恆到村子裡，有村民就提出要是能建一個集中交易的地方會很方便。波巖說，沒想到李紀恆當即就答應了這個要求，很快市場就建好了。說着波巖和村民遞過新鮮的黃瓜給記者嚐鮮，還說：「省長來的時候也吃了這個，現在市場建好了，真的很感謝省長，請他有空再回來看看。」



孟連縣勐馬鎮芒海村芒沙小組裡的蔬菜交易市場建好了，村民請省長回去再看看。 羅斯攝

李紀恆於2006年來到雲南工作，2012年當選省長，用他自己的話說，「幾年來，我和大家在一起，親身經歷、親眼見證了雲嶺大地發生的深刻變化，雲南人民的高原情懷、大山精神深深地感染了我、滋養了我、激勵着我，我和這片美麗、神奇、充滿希望的熱土已經緊緊地聯繫在一起。」

李紀恆幾年來的工作，最為外界熟悉和關注的，就是他親自指揮成功處置「孟連事件」。李紀恆當選省長翌日的新聞報道，大多媒體都將「曾深入一線處理孟連事件」作為報道內容。

如今，「孟連事件」成為中國成功處置群體性事件的「孟連經驗」，李紀恆帶領幹部處置事件中創造了全新的幹部聯繫群眾的工作方法。在這樣的工作機制下，幹部累了，群眾樂了，「群眾利益無小事」真正落到了實處。

變群眾「上訪」為幹部「下訪」

事隔三年多再次來到孟連，當年矛盾最為突出的勐馬鎮芒海村蓋起了許多漂亮的小樓房。前往芒海村芒沙小組的路上，勐馬鎮年輕的紀委書記李樹平告訴記者，當時幹部與群眾



「孟連事件」成功處置後，群眾利益得到保障，勐馬鎮芒海村蓋起了許多棟小樓房。 羅斯攝

的關係可謂到了冰點，百姓根本不理他們，不讓幹部進出村子，不過現在變了許多。「那變成什麼樣了呢？」記者問，李樹平賣了個關子，只笑笑，什麼都沒說。

來到芒沙村，村民波巖臉看到李樹平熱情地招呼他坐下。波巖臉是當年「孟連事件」的「核心」人物，現在變化可不小。

「聽說你們以前關係不好，現在怎麼樣？是不是像朋友？」聽到記者這麼問，靦腆的波巖臉笑了，他說，「哪裡是朋友，我們現在就像一家人。」

從對立到像一家人，波巖臉說，那是因為幹部成了老百姓的幹部，幫他們解決困難；李樹平說，那是因為現在幹部在辦公室裡少了，在百姓家裡多了，心裡真的有了百姓，自然而然把大家的事當做自己的事一樣去辦了。

當地幹部回憶說，「孟連事件」發生時，時任雲南省委副書記的李紀恆第二天就到達現場。全面指導事件處置，面對面做群眾工作，經過三天不分晝夜的奔波努力，使動盪起伏的嚴峻局勢得到了及時、有效控制，群眾情緒逐步緩和。在其後召開的普洱市幹部大會上，李紀恆要求普洱市特別是孟連的各級幹部，要不消極、不氣餒、不懈怠，用真心贏得民心，用實幹重塑形象，把痛苦變成財富，把教訓變成經驗。李紀恆引用鄭板橋的詩句，「衙齋臥聽蕭蕭竹，疑是民間疾苦聲。些小吾曹州縣吏，一枝一葉總關情」來警醒和啟發大家。他對當地的幹部說，群眾利益無小事不是空喊口號，要落實到行動上，體現在具體工作中，凡是涉及群眾利益的事，都要當作大事。要建立健全群眾利益的正常訴求機制和聯繫群眾的工作機制，加強各級幹部進村入戶下基層工作，變群眾「上訪」為幹部「下訪」，讓群眾有地方講話，反映的情況能夠得到處理，決不能迴避矛盾、敷衍群眾。要幹好每一件對老百姓有好處

的實事，讓老百姓從身邊的變化中感受到各級幹部在為群眾辦好事、辦實事。

「我是農民的兒子，深知群眾期盼」

去年8月，李紀恆在被任命為雲南省代省長的時候就說，「我是農民的兒子，親歷百姓的疾苦，深知群眾的期盼。」他表示，將牢記全心全意為人民服務的根本宗旨，深入群眾，深入基層，體察民情，問計於民，問需於民，把人民群眾的幸福作為工作的出發點和落腳點。

「農民的兒子」，在百姓眼中，是親切的「賓弄」(音，俸語，「像親戚一樣的朋友」的意思)；在基層幹部看來，是深深的愛民情懷。

波巖臉對李紀恆的印象是「很親切」。他說，李紀恆來到寨子裡，到田間地頭查看作物的生長情況，關切地問他們橡膠的種植情況，家裡的生活如何，問得很仔細，那晚吃飯時，他拿出自家釀的米酒招待他，「我們喝得很高興呢」，波巖臉說。

孟連縣委書記吳朝武一說起李紀恆對基層、對百姓的關心就打開了話匣子。吳朝武說，李省長前後三次到孟連，每次到孟連，他最關注、最關心的始終是邊疆基層百姓生活生產情況，解決最多的也是基層實際困難問題，在他的支持幫助下，孟連縣的同學們告別了擁擠、簡陋的教室，高高興興地搬進了寬敞明亮、民族特色濃郁的新校園；縣人民醫院購買了先進的CT等醫療設備，邊疆群眾和境外緬甸群眾結束了遇到疑難雜症時要跑200多公里山路到市裡就診的歷史。吳朝武說，不僅如此，平時李紀恆也把孟連的事情放在心上，幾次在省裡開大會，他都談到孟連的情況，每次都會關心吳朝武是不是來開會了，當着大家的面不忘鼓勵他繼續帶領孟連不斷向前。「領導這些實實在在的工作，對於基層幹部來說，真是強大的精神動力。」吳朝武說。

情繫邊疆 「整族幫扶」助獨龍族脫貧

雲南地處中國西南邊疆，李紀恆來到雲南工作的第一站，就選擇了有着扶貧「上甘嶺」之稱的怒江傈僳族自治州。時任怒江州州長的侯新華回憶起李紀恆五次進怒江的情形歷歷在目。「李紀恆省長改變怒江貧困面貌的決心和真抓實幹的精神，這些年來一直鼓舞和激勵着怒江人民。」侯新華說。

到最困難的地方看望百姓

06年，李紀恆到怒江考察，首先就提出要進怒江最為邊遠和貧困的獨龍江鄉。這裡是獨龍族核心聚居地，屬高寒山區，僅有一條狹窄陡峭且一年三分之二時間被大雪覆蓋的山路通往外界。侯新華回憶，這次李紀恆帶隊前往獨龍江鄉時，車隊在彎曲陡峭、坑窪不平的山路行走，一共爆了八隻輪胎，離目的地還有三分之一路的時候又遇到了嚴重的雪崩。當時李紀恆很着急，甚至提出用推土機開路也要到獨龍江，但積雪太厚已無法前行。

如此惡劣的自然條件，李紀恆更加掛念獨龍江，更加堅定了改變獨龍江面貌的決心和信心。09年，李紀恆第二次來到怒江，再次踏上走進獨龍江的路途。沿途泥石流、滑坡隨處可見。走進獨龍江，李紀恆為眼前的一切感到震驚。

「當看到生活在邊境線上的民眾還過着刀耕火種，村裡還沒通電、通路，人均收入還不到700元的生活，與當地獨龍族群眾圍在火塘邊的李紀恆眼中充滿了淚水。」侯新華說。

侯新華還記得，李紀恆此行後不久，一場由省委、省政府牽頭的獨龍江「整鄉推進、整族幫扶」三年行動計劃正式啟動，計劃用3年時間，投入8.6億元，實現獨龍族跨越式、可持續發展，徹底改變獨龍族落後貧窮的面貌。

自填歌詞鼓舞士氣

「你今天讓我說獨龍江，獨龍江是一塊貧窮、艱辛的地方；三年以後讓我說獨龍江，獨龍江會是一個美麗、富饒的地方……」在獨龍江，李紀恆即興寫下了這樣的歌詞並哼唱起來。他對當地的幹部說，獨龍江人民世代為我們守護着國境線，卻沒想到他們還生活得如此艱辛，我們有愧於獨龍江兒女，一定要下決心解決這裡的貧困問題。而另外，他也不要鼓勵當地的幹部群眾，要自力更生，樹立信心和決心，加快發展的步伐，相信一定能通過自身的努力和各方的幫助早日脫貧。

親赴現場督項目實施

行動計劃推進的第二年，已經是雲南



李紀恆(左一)利用國慶假期看望和慰問怒江獨龍江鄉墾殖工程人員，並召開現場辦公會，解決墾殖建設遇到的問題。

省代省長的李紀恆利用「十一」假期再次來到獨龍江。這一次，李紀恆到獨龍江就是為了現場解決獨龍江扶貧攻堅工程中所遇到的難題。在獨龍江公路墾殖工程，他堅持走到打通的700米深處查看工程，慰問工程人員，還在現場召開現場辦公會，為工程實施遇到的困難現場找解決的方法。侯新華說，李紀恆為怒江的發展盡心盡力，把工作落到實處，讓所有的幹部群眾都備受鼓舞。

侯新華說，他還清楚的記得，當時李紀恆提出了要「用心用情用力，抓緊抓實抓細抓好」推進工作，現在看來，還

真是像省長說的那樣，只要用心，沒有想不到的事情，只要用情，沒有克服不了的困難，只要用力，沒有達不到的目標。現在，大家充滿信心，怒江獨龍江的明天將會更加美好。

如今，針對獨龍江整體脫貧的安居溫飽、基礎設施、產業發展、社會事業、群眾素質提高、生態環境保護等六大工程都取得了較大的進展，獨龍江公路穩步推進，特別是當地獨龍族群眾產業發展大跨步，以草果、花椒、核桃為主的種植業，獨龍雞、生豬為主的畜牧業等產業正在興起，獨龍族貧苦、封閉的面貌正在改變。